

●许 欢

凝聚群体智慧 推动事业发展

——2007年中国图书馆学会新年峰会综述

摘要 2007年中国图书馆学会第三届新年峰会在苏州图书馆召开。会议期间,与会的图书馆界代表、专家学者、政府部门有关人士围绕贯彻落实《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》,围绕图书馆核心价值的再认识、图书馆立法的进程与需求,图书馆服务网络模式的构建,图书馆志愿者行动的评价和拓展以及图书馆教育的发展和职业需求的状况五个方面的议题进行研讨。并根据各项议题的需要成立了相应的课题小组,以中国图书馆学会委托课题的形式进行调研并完成课题,调研结果将作为2007年中国图书馆学会年会的主旨报告。

关键词 中国图书馆学会 图书馆核心价值 图书馆立法 图书馆服务网络 图书馆志愿者行动

分类号 G250

ABSTRACT At the end of the year of 2006, library society of China held the 3rd New Year Summit Meeting in Suzhou library. During the conference, focusing on the carrying of “The outline of cultural development plan in the eleventh five-year blueprint”, the representatives from libraries, experts on library science, and some government officials together discussed five important issues, including, rethinking of the library core value, the process and demands of Chinese library legislation, constructing of library service networks, the evaluation and extending of library volunteers, the conditions of library education and requirements of occupation. In the end, according to the needs of the above discussions, corresponding research working teams were formed, and the research projects will be authorized by library society of China. Furthermore, the research results will be presented as keynote speeches in the Annual Conference of library society of China in 2007.

KEY WORDS Library society of China. the core value of library. Library legislation. Library service network. Library Volunteering Action.

CLASS NUMBER G250

2006年12月10日至11日,中国图书馆学会在苏州召开了第三届新年峰会。出席会议的有中国图书馆学会理事长詹福瑞、副理事长陈力、倪晓建,常务理事、文化部社会文化图书馆司副司长刘小琴和江苏省文化厅副厅长马宁,苏州市朱永新副市长,中国图书馆学会秘书长汤更生,以及李国新、范并思、沈固朝、肖希明等学会各专业委员会成员。参加本次峰会的还有南京图书馆副馆长许建业、湖北省图书馆副馆长胡银仿,苏州图书馆馆长邱冠华、东莞图书馆馆长李东来,苏州大学图书馆副馆长周建屏、江苏省常熟市图书馆馆长包岐峰、佛山市禅城区图书馆馆长屈义华等来自全国各图书馆的领导。

2007年度的新年峰会于10日上午在苏州图书馆多功能厅拉开序幕。詹福瑞理事长在开幕辞中提出了本次峰会要集中讨论的几大问题:一是进一步深入认识图书馆的核心价值;二是如何更好地推动图书馆立法工作的进行;三是图书馆服务网络模式的构建;四是图书馆志愿者行动的评价和拓展;五是图书馆教育的发展和职业需求的状况。并强调学

会应贯彻求实、求新的作风,在即将到来的一年里认真研究问题,提出解决问题的方案,并将其落到实处。詹理事长还指出学会在发展方向上正在实现几个调整与转变:①在职能上,由一个单纯的学术组织向行业组织转变;②在工作重点上,不再局限于一般的学术讨论,还致力于协调各方面的学术力量,整合高校图书馆、专业图书馆以及公共图书馆的行业力量来解决问题;③在工作范围上,由北京向外走,从北京、上海这些大城市走向各省地的中心城市,使图书馆界探讨的问题来自基层,使学会在各方面专家的支持下确确实实为基层办实事。苏州市副市长朱永新在致辞中指出建设好图书馆,推广阅读,培养民众良好阅读习惯的重要意义,因为一个人的精神发展史就是他的阅读史,一个民族的精神力量来自这个民族阅读的质量,一个没有阅读的民族是一个危险的民族。应让阅读成为民族的精神食粮,把图书馆建设成城市的第二起居室,成为满足民众精神饥饿感的好去处。文化部社文图司刘小琴副司长总结了当前图书馆事业发展取得的成绩,指出了尚存在的差距,肯定了中国图书馆学会的

工作,对中图学会新一年的工作提出了希望。江苏省文化厅和苏州市社科联领导也针对本省和本地的文化发展纲要,提出了图书馆事业的发展思路。

围绕本次会议“分析当前形势,研讨重大问题,凝聚群体智慧,推动事业发展”的宗旨,与会图书馆界代表、专家学者、政府部门有关人士围绕贯彻落实《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》,就图书馆核心价值、图书馆法立法、图书馆服务网络模式、图书馆学专业教育与职业需求、志愿者行动等目前一些重要问题和热点议题进行深入探讨。

1 关于图书馆核心价值的再认识

研讨的内容是关于图书馆核心价值的再认识,并起草《图书馆服务宣言》,修订《中国图书馆员职业道德准则》。该议题的主旨发言人是范并思教授。他首先介绍了图书馆核心价值在国内外的讨论情况,指出了当前关于该价值体系在国内存在的诸多问题,例如包括信息权力和文献资源共享权在内的图书馆核心价值体系尚未成为图书馆界的共识,也不被外界所认可。图书馆的核心价值观具有理想性和建设性等特征,具有指导作用,是图书馆服务道德准则和职业道德准则的出发点。《图书馆服务宣言》和《中国图书馆员职业道德准则》是图书馆核心价值的具体体现。针对上述问题,他建议《图书馆服务宣言》的起草和《中国图书馆员职业道德准则》的修订应该首先进行“国内外关于图书馆核心价值”比较方面的专题研究和讨论,结合这些讨论,向整个图书馆界征求意见,然后在这些意见的基础上进行具体文件的起草和修订。蒋永福教授对第一届新年峰会上“哈尔滨宣言”的情况进行了回顾,再次强调了现阶段制定图书馆服务规范和进行行业自律的必要性。李超平副教授和于良芝教授对起草《图书馆服务宣言》中的一些具体问题提出了自己的看法,例如该服务宣言是否适用于所有性质的图书馆,隶属于不同系统的图书馆之间应当如何协调以履行服务宣言的规定。于良芝教授特别指出中国图书馆这几年走了很多弯路,这与图书馆核心价值的缺失密切相关。中国图书馆学会应成立专门的工作组负责制定具体措施和方案,让所有的利益相关者都来参与制定和起草,以保证该宣言的顺利出台。倪晓建馆长、李国新教授以及沈尚朝、冷伏海教授认为,图书馆服务宣言的切入点在于图书馆核心价值体系。宣言体现的是一个图书馆服务的终极目标,在内部可以允许不同的道路差异和行业差异。宣言的制定务必建立在明确的中国图书馆核心价值体系的基础之上。首先需要内部调研,出一个调研报告,在广泛征求意见的基础上进行起草。

2 关于图书馆立法进程与需求的研讨

与核心价值讨论相关的第二个议题是讨论图书馆立法进程与需求状况,起草中国图书馆学会《图书馆立法建议》。该议题的主旨发言人是李国新教授。他首先总结了以往图书馆立法中的经验教训,然后由刘小琴副司长介绍了目前图书馆法的启动情况和相关进程。她说2007年将开始启动新一轮图书馆的立法进程。希望图书馆界能够抓住这个时机,发

挥中国图书馆学会的协调与带头作用,整合多方面的资源,配合立法进程,提供切实可行的建议,推动立法的顺利进行。詹福瑞理事长也认为在图书馆立法过程中,学会应摆正自己的位置,发挥自己在宣传、推动讨论和组织讨论三方面的作用,开一个或多个研讨会,弥合分歧,达成共识,推动立法工作顺利进行。

3 关于图书馆服务网络模式的构建

苏州图书馆邱冠华馆长首先介绍了“苏图发展模式”,他认为图书馆服务网络是和谐社会建设的重要保障。“苏州图书馆——社区分馆”建设模式,不仅符合《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》中对图书馆总分馆制的要求,而且已经成为全国建设图书馆服务网络的重要模式之一。常熟市图书馆的包政峰馆长也介绍了常熟市图书馆三层服务网络建设的经验。常熟市图书馆服务网络建设的目标是把常熟地区的图书馆建设成30分钟可到达的图书馆服务圈。佛山市屈义华馆长介绍了禅城区联合图书馆服务网络的建设情况,他们在图书馆服务网络建设中坚持图书馆应建在读者身边的思想,把图书馆建到小区里和大市场中,颇受用户欢迎。

李超平副教授从教学研究的角度介绍了杭州地区四级公共图书馆服务网络的构建情况,重点介绍了杭州市“一网通”服务网点的建立以及杭州市社区图书馆、淳安文昌村图书馆和桐庐横村镇图书馆的建设情况。李东来馆长提出要重视技术模式和技术手段在图书馆服务网络中的作用。技术上的突破、政策的配套和管理上的跟进,整体的设计思想,不仅能实现文献资源利用的最大化,也实现了资金和人员利用的最大化。詹福瑞理事长指出从大家提到的几种模式建设中,可以看到现在图书馆服务网络的建设仍处于摸索阶段,中国图书馆学会应把现有各地的模式进行总结,概括出可供参考的模式,进行推广,比如可以在基层图书馆培训时作为蓝本来分享经验。刘小琴副司长认为图书馆网络应更好地辐射到县乡一级,使城市和乡村都能共享。现在,建设图书馆网络的条件和机遇较好,文化部与发改委启动了乡镇建设计划,其中就包括乡镇综合图书室的建设,并配有专项拨款。现在来策划县级图书馆与乡级图书馆连成网络是有基础,也是初步具备条件的。在“十一五”建设期间,基层图书馆建设一定会有很大发展。我们应该抓住这个机遇,所以现在中国图书馆学会应着手开始实施的工作就是总结和推广行之有效的图书馆服务网络构建模式和经验。

4 关于中国图书馆学会志愿者行动的评价与拓展

首先由杨玉麟教授介绍了2006年中国图书馆学会志愿者行动的背景和情况。志愿者行动分成衡阳、榆林、牡丹江三个小组,共26名志愿者,对基层的图书馆馆长进行为期五天的培训。此次志愿者行动取得了预期效果,在无偿、公益、利他的基本原则下,契合了图书馆服务精神,也是图书馆人自律、自助、自强的一次实践。希望在2007年的志愿者行动中能够秉承这种精神,总结经验,更好推动图书馆志愿者行动与会专家和学者对新一轮的志愿者行动提出了很多建议。李

超平副教授提出了志愿者行动的可持续发展问题。陈力副理事长认为应该扩大志愿者行动的国际影响,以利于更多人参与和得到多方面支持。詹福瑞理事长认为志愿者行动应当坚定不移地走下去,在活动中不仅仅注意传授知识和经验,更重要的是要引起地方政府对图书馆事业的关注和重视。

5 关于中国图书馆学专业教育与职业需求的现状与对策

首先,于良芝教授围绕图情专业本科教育的现状与对策做了主旨发言。她指出,目前图情教育面临生源危机、职业自信心危机和就业尴尬危机,面对着来自学校层面、教育主管层面以及职业层面带来的三大威胁,指出图书馆学教育界和图书馆界需要互相支持,应尽快建立图书馆资格准入制度。希望中国图书馆学会能够建立网站,统一发布图书馆界的招聘信息。接纳学生会员,增加图书馆学专业的学生对学会活动的参与度。陈力副理事长认为,在现阶段资格准入制度的建立未必能够拯救图书馆专业,关键是要看专业教育能否跟上实践的发展,满足图书馆的实际需要。图书馆的本科教育仍然应该是素质教育,不应成为专业技能的培训。沈固朝教授从两个方面提出了建议:从大环境而言,学会应发挥协调作用,参与课程的设置、评估和监督;从小环境而言,专业教育应充实课程体系,教师应积极宣传和倡导职业认同感和成就感,对学生正面引导。詹福瑞理事长认为当前中国图书馆事业的发展需要大量图书馆学专业背景的学生,尤其其中小城市的图书馆非常需要,学生在选择工作地点的时候,应多从职业发展的角度考虑,把中小城市的图书馆也考虑在内。随着社会的迅速发展,图书馆核心业务正在发生巨大变化,除了具备相关的图书馆学专业知识,具有相应的学科背景也非常重要的。比如从实际效果看,在数字图书馆建设中,一个具有计算机专业背景的学生发挥的作用就更大。

(接第45页)本着“统一协调、分工合作、联合上网、资源共享”的原则,力争在3~5年内建立省科技情报、公共图书馆、高校图书馆三位一体共享机制,建立布局合理的综合性、区域性和专业性相结合的信息资源网络。

三级保障体系是与国家级及专业性资源服务机构加强协作,以网络化传递、馆际互借和资源订购的方式展开服务,实现网络化的资源共享,以补充本地信息资源的不足部分。

(5)建立用户教育培训中心。树立区域用户教育的新理念,创建基于网络环境的用户教育运行机制,由省情报所、省图书馆和省高校系统联合组建区域性的用户教育培训中心,大力开展信息素质教育。高校在用户教育方面有较强的实力,有丰富的数据库资源、完备的教学设备、畅通的网络环境和高水平的师资力量,应发挥情报教育职能,以横向联合和纵向辐射的组织形式,形成多元化、多层次的格局,针对各类用户进行不同层面的网络知识、资源利用、文献检索、信息搜集与整理、情报分析与研究等课程培训。将信息用户教育推进到区域内的各类人群和各个行业,增强政府、科研、教

在以上讨论和报告的基础上,詹福瑞理事长代表学会理事会将上述五个议题进行了总结,并针对各项议题,成立了四个专门的课题小组来落实具体任务。由图书馆学理论专业委员会成立“图书馆核心价值调研”课题小组开展调研,由图书馆法律与知识产权研究专业委员会承担“图书馆立法建议”项目的调研工作,由苏州图书馆和南开大学信息管理系教授组成“图书馆服务网络模式”调研课题小组,由学会秘书处和学术研究委员会图书馆学教育与培训专业委员会共同承担“中国图书馆学教育与职业需求”课题。这四个议题以学会委托课题的形式组织调研,其中期成果将在《中国图书馆学报》上以专文形式陆续刊载,调研结果将作为2007年中国图书馆学会年会的主旨报告。

詹福瑞理事长在闭幕词中指出:峰会一年比一年更务实,这得力于来自不同领域的专家与管理者间的对话和互相理解,相互补充。而本次峰会的议题研讨及后续工作,不仅有现实意义,更有长远意义。这些议题不单是图书馆自身的问题,也是涉及到包括图书馆学教育在内的其他领域的问题,在当下提出和解决这些问题具有巨大的现实意义和紧迫性。中国图书馆界正处在一个变革和发展的时期里,中国图书馆人应同心协力,在达成共识的基础上,同商解决之道,采取有效措施,积极推动相关问题的解决,推动图书馆立法的顺利进行,通过《图书馆服务宣言》的发布向我国政府和全世界发出自己的声音,共同承担起历史赋予这一代中国图书馆人的使命和责任。

11日下午,2007年中国图书馆学会新年峰会完成各项议程,圆满闭幕。

许欢 博士,中国图书馆学报编辑部。通信地址:北京,邮编100081。

(来稿时间:2006-12-15)

育、文化、企业、业内等全员用户的信息意识,提高资源利用能力和自我服务能力。

区域性的信息服务体系要实现真正意义上三位一体的横向联合,就必须以资源建设为基础,打破系统和区域限制,进行有效的信息资源整合,建立高效、完善的资源保障服务体系。

参考文献

- 1 “十一五”国家科技基础条件平台建设实施意见. 国科发财字(2005)295号
- 2 关于加强信息资源开发利用工作的若干意见. 中办发[2004]34号
- 3 王继良. 数字图书馆信息服务系统构建. 图书馆建设, 2004(3)

吴志红 郑州大学图书馆副研究馆员。通信地址:河南郑州,邮编450001。

(来稿时间:2006-05-19)